
   Gravimetric analysis:  ألوزنيالتحلیل الكیمیائي الكمي  
یمكن تعریف التحلیل  ِ تحویل المادة المراد بانھ : تقنیھ او اسلوب تحلیلي یتم فیھ  ألوزني◌

ذج الذي یحتویھ بصورم نقیة على شكل عنصر او مركب معلوم تقدیرھا عن مكونات النمو
  للمادة المراد تقدیرھا . 

نیات التي تقیس الكتلة او التغیر في الكتلة ، في اغلب الاحیان تتطلب ھذه ویشمل جمیع التق
الطریقة اجراء العدید من التفاعلات الكیمیائیة والعملیات التقنیة لغرض تحویل المكون المراد 

تقدیره الى مركب كیمیائي نقي وثابت نسبیا یمكن وزنھ بشكل دقیق ، من معرفھ التركیب 
ومعرفة الاوزان الذریة یمكن وبطریقة وزون وبالاستعانھ بمعادلات التفاعل الكیمیائي للشكل الم

حسابیة بسیطة معرفة مقدار او النسبة المكون المجھول في النموذج ، یمكن تقسیم طرق 
  التحلیل الوزني الى اربعة طرق ھي : 

  
   الطرق المستخدمة في التحلیل الوزني :

                                   precipitation methodsطرق الترسیب  -1
                               evolution or volatilizationطرق التطایر   -2
                        particulate gravimetricطرق الوزنیة الدقائقیة   -3
                elector gravimetric methodsطرق الترسیب الكھربائي      -4

  
باستخدام ایونات  Agclعن طریق ترسیبھ بشكل مركب  -Clقدیر ایون الكلورید فعند ما یكون ت

  ) ھذه تسمى بالطرق الترسیبیة . ھ ( محلول نترات الفض  +Agھالفض
الطاقة الحراریة او الكیمائیة لازالة   Thermal or chemical eneringوعند استخدام 

في المواد الغذائیة   Moistureلرطوبة مكون او مكونات القابلة للتطایر ، مثلا عند تعین ا
  یتبخر الماء الموجود في العینة وتسمى مثل ھذة الاسالیب بالطرق التطایریھ . 

  analyteاما الطرق الوزنیة الدقائقیة فھي الطري التي تضمن تعیین دقائق المادة المحللھ  
لاص ، وعندما یتم بعد فصلھا عن المنشأ ( النموذج ) بأستخدام طرق الترشیح او الاستخ

كمادة صلبة على السطح قطب الكاثود في الخلیة الكھروكیمیائیة فھذه  analyteترسیب ال 
  .تدعى طرق التحلیل الوزني الترسیبي الكھربائي 

  
  ممیزات طرق التحلیل الوزني : 

  تعتبر طرق سھلھ لا تحتاج الى اجھزة معقدة وقلیلة الكلفھ . -1
ي وبلورات كبیرة سھلة الغسل والترشیح والتجفیف.                                                 یكون الراسب ذو وزن جزیئي عال -2
 تمتاز بدقة عالیة وخصوصا اذا كان الترسیب من محلول متجانس .  -3

  
  مساوئ طرق التحلیل الوزني : 

  تعتبر طریقة بطیئة احیانا تحتاج فترة زمنیة طویلة مقارنة بالطرق الالیة .  -1
صول تلوث احیانا اثناء عملیة الترسیب بسبب وجود مواد متشابھة بالخواص ح -2

 التركیبیة تترسب مع المادة المراد تعینھا .
اثناء الغسل والتجفیف التلوث الحاصل من عدم التطایر بعض النواد او عدم خروجھا  -3

  فھذا یقلل من دقة الطریقة . 
  
  
  
  
  



  طرق الترسیب الكیمیائي الوزني : 
ر الطرق شیوعا في التحلیل الكیمیائي الكمي الوزني ، تعتمد بالاساس على الذوبانیة وھي اكث

وحاصل الاذابة وامكنیة تكوین رواسب او املاح شحیحة الذوبان نتیجة تفاعلات كیمیائیة معینة 
  الوزني . Qualitativeوان اغلب الرواسب المعروفة في التحلیل الكیمیائي النوعي  

  
  لكمي الوزني الترسیبي : خطوات التحلیل ا

           Preparation of Sample and dissolutionتھیئة النموذج والاذابة  -1
                                                    Precipitation of analyteالترسیب  -2
                              Digestion ore Aging of Solutionالھضم والتغمیر  -3
                                        Filtration of precipitationرشیح الراسب ت -4
                                            Washing of precipitationغشل الراسب  -5
                                     Drying and ignitionتجفیف وحرق الراسب      -6
                                     Weighing and Calculationالوزن والحسابات  -7

  
  اولا : تھیئة النموذج والاذابة : 

A –  . ( تقدیر مكون ما فیھا ) اختیار وزن وناسب من العینة المراد تقدیرھا  
 B –  درجة مئویة ، لازالة           120الى  100تجفیف العینة لمدة لا تقل عن ساعتین بدرجة حرارة       

  الرطوبة (الحصول على وزن مضبوط ) . 
C –  . حساب التغیرات في الوزن مثل فقدان الماء او المواد التطایرة او كلیھما  
D –  اذابة العینة واختیار المذیب المناسب ، وتتوقف عملیة الاذابة على نوع الارتباطات

  لمكونات النموذج ( العینة ).
  ات الایونیة یكون الماء مذیب مناسبا لھا .فلمكونات ذات الارتباط -1     
  مذیبا مناسبا لھا . Hclیكون حامض المكونلت ذات الارتباطات الذریة  -2     
  الارتباطات الجزیئیة اللاقطبیة تكون المذیبات الھیدروكاربونیة مثل البنزین مناسبا لھا . - 3    

  لمذیب على قطبیة النموذج وان المذیبات الارتباطات الجزیئیة القطبیة یعتمد اختیار ا -4     
   

E –  : استخدام ظروف مناسبة اخرى للتجربة وھي  
  المحلول . PHتثبیة حامضیة المحلول  - 1    
 .درجة حرارة المحلول  - 2    
  . Separation of temperatureازالة المواد المتداخلة قبل بدء عملیة الترسیب  - 3    
  . interferingاك تطایر قد یحصل ملاحضة ان كان ھن - 4    

  : Precipitation of analgteثانیا : الترسیب 
  عن بقیة المكونات الموجودة في  analyteالترسیب : ھي عملیة المكونات المراد تقدیرھا ال

  )) المناسب . ھي  precipitantالمحلول عن طریق اضافة العامل المرسب ((               
  عاده صلب نتیجتھ تفاعل كیمیائي .  –یة خلق طور جدید عمل              

  
تتم عملیة الترسیب بأضافة زیادة من العامل المرسب الذي یتفاعل مع المكون المراد ترسیبھ 

  بشرط ان یكون لدینا مركب شحیح الذوبان یحتوي المادة المراد تقدیرھا .
  
  
  
  
  



  مرسب ھو المادة الكیمیائیة التي تسبب : یمكن تعریف العامل ال precipitantالعامل المرسب 
  ترسیب المادة الذائبة المراد تقدیرھا مكونة رواسب او املاح                                          
  شحیحة الذوبان في الماء والعوامل المرسبة قدتكون ایونات                                         

  لا عضویة او كواشف عضویة ویجب ان یتصف العامل                                         
  المرسب :                                          

                                                                                          : یفضل ان یكون الكاشف المرسب ذو  Selectivityالانتقائیة  -1
  الامكان ویكون معقد اوملح ( راسبا ) قلیلالانتقائیة العالیة                
  المحلول وممیز اما بالون او بحجم البلورات .الذوبان                

 : بصورة عامة لایوجد مرسب خاص جدا Specificityالتخصصیة  -2
   دون غیره من المواد ،وان الطریقة الوزنیة  لایون واحد فقط                                           

  المرسبات  بعض الطرق الاخرى ، الواقع ان خصوصیة من                                          
  كونھا تخصصیة حیث المستخدمة ھي انتقائیة اكثر من                                      

  یمكن ان ترسب مجموعة من الایونات ولیس ایون واحد .                                     
  والامثلة علیھا ترسیب المواد على شكل ھالیدات او                                      

   ومات وغیرھا .كبریتیدات او ھیدروكسیدات او كر                                     
  

عملیة ایقاف الراسب المتكون في حالة                                                                  - : Digestionھضم الراسب  -3
              تماس مع المحلول ( السائل الاصلي ) في درجات حرارة                 

  عالیة لفترات تتراوح بین بضع دقائق الى عشرة ساعات .                                         
  لكن في ھذه العملیة حصول تغیرات عدیدة .                                          

  ترتیب الایونات داخل الھیكل البلوري لبلورات الراسب .   -أ
وثات اعادة ترسیب من جدید مما یجعل البلورة ملساء وشكلھل المنتظم ویمنع المل  -ب

(الامتزاز) على السطح او بین الطبقات في حالة الترسیب الغیر منتظم بعبارة اخرى 
 یقلل التلوث . 

  نمو البلورات بشكل اكبر من السابق .  -ت
    

 : ان عملیة Filtration of washingترشیح الراسب وغسلھ  -4
  الترشیح تكون سھلھ عند اتباع الطرق والاسالیب الصحیحة                  

  في عملیة الترسیب ، تستخدم ورقة الترشیح او المواد                  
  الاخرى ویكون الترشیح جیدا كلما كان حجم البلورات                  
  المترسبة كبیر ، ویفضل الترشیح السریع لمنع الترسیب                  
  اللاحق .                  

قواعد معینة واختیار ( المذیب ) محلول الغسل المناسب ان عملیة غسل الراسب تجري ضمن 
یسمح بازالة الملوثات المتبقیة على الراسب والتي لم تزول بعملیة الھضم وان سائل الغسل 

  یمتاز بما یلي : 
G -  . یكون الغسل اكثر فائدة عندما یكون حجوم قلیلة ولعدة مرات  
A - لمواد الغریبة . ان لا یذوب الراسب المراد ترشیحھ بل یذیب ا  
B-  . مناسبا لاذابة الشوائب الموجودة على الراسب  
C -  یفضل استخدام مذیبات الكترولیتیھ للراسب الغرویة مثلAgcl  3وFe(oH)  كونھ یساعد

یفضل استخدام حامض النتریك  على عملیة التبادل الایوني في حالة حصول تلوث بالامدصاص
  .   Agclالمخفف مثلا لغسل راسب 

D -  یفضل ان یكون ایون مشترك مع الراسب بكمیة معتدلة لاتؤدي الى تكوین ایونات معقدة
  زائدة .



E-  یجب ان لانختار محالیل غسل قد تعید الحالة الغرویة للراسب او یشتت دقائق الراسب
  . المتكتلة 

F-                              . ان یكون سھل التطایر في درجات حراره التجفیف                                                                        
  

                  بعد اكمال من ترشیح وغسل الراسب وقبل اجراء     - التجفیف والحرق : - 6                        
  فة الى المذیب الوزن قد یتبقى جزء من الشوائب الطیاره اضا عملیة                            
  المستخدم في عملیة الاذابة الاولیة لنموذج والترسیب ، والمذیب                             
  المستخدم في عملیة الغسل فیمكن التخلص منھا اما بالحرق او التجفیف                             
  نھا بالحرق ، اما الرطوبة فیمكنفعند وجود الشوائب یمكن التخلص م                            
  التخلص منھا بعملیة التجفیف .                             

یرسب احیانا على شكل او ھیئة   analyteومن الجدیر بالذكر ان المكون المراد تقدیره ال
لما یشار لھ بصیغتا الوضعیة لذا فلراسب الناتج یحول الى شكل اخر تركیبھا غیر مطابق 

  زنھ . لغرض و
  ان الصیغة الاولى تسمى بالصیغة الترسیبیة والصیغة الثانیة تسمى بالصیغة الوزنیة . ●
  

  في ما یلي امثلة توضح الصیغة الترسیبیة والوزنیة لتحلیل بعض العناصر : 
  Analyteالصیغة الوزنیة                الیغة الترسیبیة             ( العنصر المحلل ) 

   3o2Al                       3l(oH)A                             Al                             
        3o2Fl                        3Fe                               Fl(oH)                           
          7o2p2Zn         o  2.6H4Po3)4Zn                       Zn(NH                         

          3o2V                       4Vo 4V                               Hg                                                            
صیغة الوزنیة . اضافة الى ذلك أي ان بعض الرواسب تحرق لتحویل صیغتھا الترسیبیة الى 

فالرواسب تحتوي كمیات غیر معروفة من الماء وقد تكون ملتصقة بھا خارجیا او موجودة 
معھا بشكل من الاشكال وقبل وزن الراسب یجب التخلص من ھذا الماء عن طریق تسخین 

  رقھ وتعتمد ھذه الحالة على نوع وشكل تواجد الماء مع الراسب . الراسب ( التجفیف ) او ح
على السطح الخارجي وتعتمد كمیة على   adsorbed waterماء ممیز  -1

  رطوبة الجو .
وھذا الماء یحویھ الراسب في فجوات   Occluded waterماء محتبس  -2

 الداخلیة الموجودة ضمن البلورة .
متز خلال عملیة النمو البلوره وتزداد كمیة ماء الامتزاز الداخلي : ویكون قد ا -3

 في الرواسب الجلاتینیة . 
 ماء التبلور .  -4

  
  ان فوائد عملیة التجفیف والحرق یمكن تلخیصھا : 

  ازالة الرطوبة وجمیع انواع الماء المتواجد مع الراسب مكا ذكر سابقا .  -1
 ة .ازالة المواد المتطایرة الناتجة من ماء الغسیل والشوائب العضوی -2
تحویل المادة المترسبة الى مادة اخرى مثلا تحویل الاوكزالات الى الكاربونات ، وھناك  -3

 امثلة منھا : 
Cao     ▲         3Ca Co       ▲    4o2Cac 

 
 7o2p2▲       Mg     o 2.xH4po3)4(NH2Mg 

 
3o2▲        Fe      o2.xH3Fe(oH)   



  والحسابات : یستخدو المیزان الدقیق في الوزن لوزن المادة بعدالوزن  -7                         
  تجفیفھا او حرقھا وان الصیغة الموزونة ھي التي تعتمد في عملیة                          
   الحسابات التالیة .                         

  
  الحسابات في التحلیل الوزني : 

نوعیا ولكن ایضا وصفا كمیا حیث ان ھذه المعادلة تبین ان المعادلة التالیة لا تعطینا وصفا 
  الامور التالیة : 

 Agcl                  -+ Cl +Ag 
  

 -Clان ھذه المعادلة تبین ان ایون واحد من الفضة یتفاعل مع ایون واحد من الكلوید  -1
  لیعطي جزیئة واحدة من كلورید الفضة .

مع مولا واحدا من ایونات الفضة لیعطي  ان مولا واحد من ایونات الكلورید تتفاعل -2
   جزیئة مولا واحدا من جزیئات كلورید الفضة .

  143.32gمن كلورید لیعطي   35.45gمن ایونات الفضة تتفاعل مع  107.868gان  -3
 من كلورید الفضة على اعتبار ان 

  الوزن                               
  -------------------- عدد المولات = 

 الوزن الحزیئي                          
ویكون التفاعل تاما  pureان ما ذكر سابقا في الفقرات تبین ان المادة تكون نقیة  -4

completion . 
  

  ؟ 4So 2Na من   50gمثال ) ما ھي كمیة الصودیوم الموجودة في 
 

 2Na      4So 2Na          
                   m.wt 142.04                                            2 × 22 

                              50g                                                   x                
            50 × 2 × 22  

    X = ------------------ = 16.19g of Na   
               142.o4 

  لاحظ لو نضرنا الى المثال اعلاه ن
   2 ×الوزن الذري للمادة المطلوبة                                        

  وزن المادة  × --------------------------------------------ان كمیة المادة المطلوبة =  
 1 ×الوزن الجزیئي للمادة الحاویة على المكون                                   

 
  ة یمكن اشتقاق العامل الوزني .ومن ھذه النسب

  
  
  
  
  
  
  
  



   : Factor  Gravimetricالعامل الوزني
   Analyteھو النسبة بین وزن الصیغة للمادة المراد تقدیرھا  - یمكن تعریف العامل الوزني :

  الى وزن الصیغة للتركیب او الشكل او للضیغة الوزنیة بأخذ                                        
  النظرلعدد المولات في البسط و المقام .                                        

            A                       الوزن الفورمالي للمادةa         F.w of analyte 
 G.F=  ----------------------  × -----     ---------------------------- العامل الوزني = 

                 B     الوزن الفورمالي للصیغة الموزنةb     F.w of weighing    
في البسط والمقام متكافئة  F.wعبارة عن اعداد صحیحة لجعل وزن الصیغة   a,bحیث ان 
  كیمیائیا .

  
  ان وزن المادة المحللة یمكن ایجادھا حیث :●

Wt of Analyte = G . F × wt . ppt 
  وزن الصیغة الموزنة  ×مل الوزني وزن المادة المحللة = العا

  
  اما النسبة المئویة :●

              Wt of analyte   
A % = --------------------- × 100  
              Wt of sample  

  وزن المادة المراد تحللھا              
A %  = ------------------------- × 100   

  ة وزن العین                      
  

  من مسحوق الغسیل التجاري ویعد اذابة والترسیب   0.703g) احرق نموذج یزن  1مثال 
  بوجود الامونیا تكون راسبا تم ترشیحھ  Mg+2 ومحلول   Hclباستعمال حامض             
  احسب النسبة المئویة للفسفور   0.434gوزنھ  7O2P2Mg وحرقھ فتحول الى             
   النموذج .في             

   الحل :
                 Wt of P  

   P % = ----------------- × 100  
             Wt of sample 

 
                     At . W of P              2                                2 × 31  
W of P = ----------------------  ×  -----  ×  wt of ppt = --------------  × 0.434  

1                                   222        7O2P2M . wt of Mg                
                                                                    0.1212  
Wt of P = 0.1212 g            ,          P% = -------------- × 100 = 17.24 
                                                                     0.703 

 
 
 
 
 
 



  الموجودة في محلول ما ، عندما اضیف لھ كمیھ  2Bacl)  208.24) احسب كمیة (  2مثال 
  بعد ترشیحھ وتجفیفھ وجد ان وزنھ Agclكافیھ من نترات الفضة تكون راسبا من             
            1.3456g  ( وزن الراسب )؟  

  الحل :
                                    F.w of Bacl2         1   

 2Bacl كمیة (الوزن)   =------------------    ×-----  ×  1.3456
                                   F.w of Agcl           2      
                                    208.24           1  
                             = -------------  ×  -----  ×  1.3456   
                                   143.321          2  

     = 0.978 g  (الوزن) 2كمیةBacl  
  

  ما ھیة نسبة كلورید الصودیوم في Na2so4و   Nacl) نموذج یحتوي على مزیج من  2مثال 
  غرام من النموذج تم اذابتھا وترسیبھا   0.9532النموذج اذا علمت ان ان وزنا خرره             

  غرام بعد التجفیف ؟  0.7033اعطت راسبا وزنھ  +Agباستخدام ایونات             
   الحل:

                    F.w of Nacl         1  
   Naclوزن  0.7033 ×  -----  ×  ---------------- =  

                    F.w of Agcl         1   
  

                        58.44  
               = ----------------  ×  0.7033 = 0.287 

                        143.321 
  

  وزن المادة المحللة                                                                        
  = النسبة المئویة  --------------------  × 100

  وزن العینة                                                                             
                   0.287  
Nacl % = ------------ × 100  
                   0.953 
             = 30.09 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  لحساب العامل الوزني : امثلة عامة 
  )  ( Analyte)    المادة المجھولة ppt)       وزن الصیغة الموزنة (  G.Fالعامل الوزني ( 

2       2F.w  MgI                                                                                           
----×  --------------AgI                                                                          2MgI 

                                                                                          F.w AgI          1 
 

                                                                                          F.w Fess         1  
 ----×  --------------                       4BaSo                                                2FeS  

2      4F.w BaSo                                                                                           
 

   5 o2F.w P                                                                                           
-------------                    7o2P 2Mg                                               5o2P 

  7o2P 2Mg                                                                                           
                                                                                                                      
         

)    22)4Al(So 4F.w ( NH                                                                               
----×  -------------------------            3o2Al                                 2)4Al(So 4NH 

1                                3o2Al                                                                                       
 

2        4po3F.w K                                                                                           
----×  --------------                       6Ptcl2K                                             4po3K 

1     6Ptcl2F.w K                                                                                           
 

                                                                                          F.w Hgo          5   
----×  --------------                     2)6(Io 5Hgo                                             Hg 

1  2)6(Io 5F.w Hg                                                                                           
 

                                                                                          At.w Fe           2  
----×  --------------                         3o2Fe Fe                                                    
1        3o2F.w Fe                                                                                           

 
3        3o2Fe F.w                                                                                           

----×  --------------                        4o2Fe                                                3o2Fe 
2        3o2F.w Fe                                                                                           

  
  ل الوزني : ملاحظات وقواعد لیجاد العام

المادة المراد  Analyieان العمل الوزني یجب ان یحتوي على الصیغ الكیمیائیة لل -1
  تقدیرھا في البسط والصیغة الكیمیائیة للمادة الموزنة في المقام .

) بین الصیغتین بین البسط والمقام   Oن ھناك ذرة مشتركة غیر الاوكسجین (اذا كا -2
صحیح تتساوى معھ عدد ھذه الذرات في البسط یجب ان تضرب بالبسط والمقام بعدد 

 والمقام . 
  

  



  احسب النسبة المئویة للكلورید في 1.5g) نموذج یحتوي على ایون الكلورید وزنھ  4مثال 
  غم عند معاملتھ مع 0.9214النموذج اذا اعطا راسبا من كلورید الفضة مقداره             
   محلول ایونات الفضة ؟            

   :الحل 
  العامل الوزني  ×وزن الراسب                                                                  

Cl % = -------------------------------- × 100 
   وزن النموذج                         
                                                                                                                      
             Cl        1  
            ----- × ---- × 0.9214  
           Agcl      1   
Cl % = --------------------------- ×100  
                        1.5 

 
                  35.47  
                ----------- × 0.9214  
                 143.34  
Cl % = --------------------------- × 100           = 15.2  
                        1.5 

 
 

  تحتاج الى ترسیب  0.08M) احسب اقل كمیة من محلول نترات الفضة تركیزه   5مثال 
  ؟  Agclالكلورید على ھیئة كلورید الفضة             

  الحل :
0.208                       2g  Bacl 0.208 –A  

                                                    -------- = no .of mel  
                                                     m.wt  

 
 2200 × 0.05 = 0.08 × V                  200 ml of 0.05 M kel –b  

 
   35 ml of 0.1 M Alcl11 –c    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  غم وجد ان وزن مزیج 0.415) عند تحلل نموذج من الفلدسبار وزنھ  6مثال 
             ) kcl + Nacl غم وقد تم الحصول من ھذه الكلوریدات على  0.0715) یساوي  
  الموجودة في  Na2oاحسب النسبة المئویة ل  6ptcl2Kغم من  0.1548من             
  الفلدسبار ؟            

  الحل : 
              2kcl  
Kcl = ----------- × 0.1548  

 6ptcl2K                
  
             2 × 74.46  
       = ---------------- ×0.1548 = 0.047448 g  
               485.79 
 Nacl + kcl = 0.0715 g  
 Nacl = 0.0715 – 0.047448 g  
 Nacl = 0.02405 g  

 
o 2Na                 

× 0.02405  ------------o = 2Na 
               2Nacl 
        
                 62  
         = ----------- × 0.02405  
               116.9  
         = 0.012755 g  

 
                      0.012755  
 % Na2o = ----------------- × 100  
                       0.4150 
                = 3.07 % 

  
  تم اختزالھا الى عنصر الفضة  g 1.5یزن  AgI و   Agcl) نموذج یحتوي على  7مثال 

            )Ag   0.85) وكان وزنھا g   احسب النسبة المئویة لــAgcl   وAgI  في النموذج  
  الاصلي ؟            

  الحل : 
X + Y = 0.85 g  

 
               Agcl                                                  143.32  
 Agcl = ---------- × ( X )                     Agcl = ----------- × X  
                 Ag                                                   107.87  

  Xالمختزلة =   Agclن كمیة الفضة م
  
  
  



             AgI                                              234.77  
AgI = ---------- × Y                       AgI = ---------- × Y 
              Ag                                               107.87 

    AgI  =Y) من اختزال   Agوزن الـ ( 
              Agcl = 1.3286    X  
              AgI = 2.1764     Y  
              Agcl + AgI = 1.5 

 
1.5 = 1.3286  X + 2.1764  Y  

   X + Y = 0.85ومن السؤال                                                                 
               X = 0.85 – Y  
1.3286 X + 2.1764 ( 0.85 – X ) = 1.5  
- 0.8478 X = - 0.35  
              X = 0.4128  
              Y = 0.4371  

Agcl = 1.3286 × 0.4128   وزن  
         = 0.5484  

 
                   0.5484  
Agcl % = ------------- × 100 = 36.56  
                      1.5 

  
  AgI = 2.1764 × 0.4371 = 0.952  وزن 

      
                   0.952  
AgI % = ------------ × 100 = 63.4  
                    1.5 

 
  وعند قیاس نسبة الرطوبة وجد  %  26.24) نموذج یحتوي على خام الحدید بنسبة  8مثال 

  حدید في ھذا الخام للنموذج الجاف ؟احسب النسبة المئویة لل  1.56انھا تساوي             
  الحل :

   
  غم من الرطوبة .  1.56غم من النموذج ھن  100من خلال معطیات السؤال فأن لكل  ●
  

  98.44 = 1.56 – 100بمعنى اخر ھو ان غرام حدید 
                              98.44                             100  
                                Fe                             26.24  

 
                   26.24 × 98.44  
% Fe = ------------------------- = 26.66 % 
                          100 

 
 



    1. ان  3MgCoو  3CaCo ) ان معد الدولومایت النقي عبارة عن مزیج من  9مثال 
  غم 0.52) وزنھ   Cao + Mgoذج تم احتراقھ فترك مزیجا من ( من ھذا النمو            
  في النموذج ؟  3MgCoو  3CaCo احسب النسبة المئویة للـ             

      CaCo    =    % 351                           الحل : 
                          349 %    =   MgCo 

 
  غم وجد ان وزن خلیط كلوریدات   0.5دسبار وزنھ ) عند تحلیل نموذج من الفل 10مثال 

  الصودیوم والبوتاسیوم كما وجد ان معاملة عینة مماثلة من ھذا النموذج محلول                
  من كلورید الفضة , ماھي النسبة المئویة لكل من   g 0.2451نترات الفضة یعطي                
               Na2o  وK2o ج ؟في النموذ  

 % 1.6الحل :                    
            10 %                              

  
  

  اسئلة اضافیة
  

QUANTITATIVE CALCULATION 
1. A 523.1-mg sample of impure KBr is treated with excess AgNO3 and 
814.5 mg AgBr is obtained. What is the purity of the KBr? 
2. What weight of Fe2O3 precipitate would be obtained from a 0.4823-g 
sample of iron wire that is 99.89% pure? 
3. The aluminum content of an alloy is determined gravimetrically by 
precipitating it with 8-hydroxyquinoline (oxine) to give Al(C9H6ON)3. If 
a 1.021-g sample yielded 0.1862 g of precipitate. what is the percent 
aluminum in the alloy? 
4. Iron in an ore is to be analyzed gravimetrically by weighing as Fe2O3. 
It is desired that the  results be obtained to four significant figures. If the 
iron content ranges between 11 and 15%, what is the minimum size 
sample that must be taken to obtain 100.0 mg of precipitate? 
5. The chloride in a 0.12-g sample of 95% pure MgCl2 is to be 
precipitated as AgCl. Calculate the  volume of 0.100 M AgNO3 solution 
required to precipitate the chloride and give a 10% excess. 
6. Ammonium ions can be analyzed by precipitating withH2PtCl6 as 
(NH4)2PtCl6 and then igniting the precipitate to platinum metal, which is 
weighed [(NH4)2PtCl6  −−he−a→t Pt + 2NH4Cl(g) + 
2Cl2(g)]. Calculate the percent ammonia in a 1.00-g sample that yields 
0.100 g Pt by this method. 
7. A sample is to be analyzed for its chloride content by precipitating and 
weighing silver chloride. What weight of sample would have to be taken 
so that the weight of precipitate is equal to the percent chloride in the 
sample? 
8. Pyrite ore (impure FeS2) is analyzed by converting the sulfur to sulfate 
and precipitating BaSO4. What weight of ore should be taken for analysis 



so that the grams of precipitate will be equal to 0.1000 times the percent 
of FeS2? 
9. A mixture containing only BaO and CaO weighs 2.00 g. The oxides are 
converted to the corresponding mixed sulfates, which weigh 4.00 
g.calculate the percent Ba and Ca in the original mixture. 
10. A mixture containing only BaSO4 and CaSO4 contains one-half as 
much Ba2+ as Ca2+ by weight. What is the percentage of CaSO4 in the 
mixture? 
11. A mixture containing only AgCl and AgBr weighs 2.000 g. It is 
quantitatively reduced to silver metal, which weighs 1.300 g. Calculate 
the weight of AgCl and AgBr in the original mixture. 
12.The ratio of the weight of silicon   tetrachloride to the weight of an 
equivalent amount of silver has been found to be 0.393802 Assuming Cl 
= 35.457 and Ag = 107.880, calculate the atomic weight of silicon. 
 
 
13.How many milliliters of silver nitrate solution containing 20.00 grams 
of AgNO3 per 100 ml. are required to precipitate all the chloride as AgCl 
from a solution containing 2.012 grams of dissolved BaCl2.2H2O?  

 


